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ZAMERANIE DVOJSTRANNEJ ROZVOJOVEJ SPOLUPRÁCE SLOVENSKEJ 

REPUBLIKY NA ROK 2026 

 

Úvod 

 

Oficiálna rozvojová pomoc Slovenskej republiky (Official Development Assistance – ďalej len 

„ODA SR“) v roku 2026 vychádza zo Strednodobej stratégie rozvojovej spolupráce SR na 

roky 2025 - 2030 (ďalej len „strednodobá stratégia“) ako základného východiskového 

dokumentu, ktorým sa riadi systém rozvojovej spolupráce SR a ktorý stanovuje jej ciele, 

princípy, teritoriálne a sektorové priority. Na poskytovaní dvojstrannej ODA SR sa v roku 2026 

budú podieľať primárne Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR (ďalej len 

„MZVEZ SR“), Ministerstvo financií SR (ďalej len „MF SR“), Ministerstvo vnútra SR (ďalej 

len „MV SR“), Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR (ďalej len „MŠVVaM 

SR“), Ministerstvo obrany SR (ďalej len „MO SR“), Ministerstvo životného prostredia SR 

(ďalej len „MŽP SR“), Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR (ďalej len „MPRV 

SR“) a Ministerstvo zdravotníctva SR (ďalej len „MZ SR“). Dvojstrannú rozvojovú spoluprácu 

Slovenskej republiky budú realizovať aj niektoré ďalšie ministerstvá a ostatné ústredné orgány 

štátnej správy ad hoc aktivitami, napríklad odovzdávaním vedomostí a skúseností subjektom z 

partnerských krajín, či zapojením sa do poskytovania materiálnej humanitárnej pomoci. 

Kľúčovými partnermi pri realizácii dvojstrannej rozvojovej spolupráce budú subjekty z 

mimovládneho a podnikateľského sektora.  

 

Aktivity rozvojovej spolupráce sú v Zameraní dvojstrannej rozvojovej spolupráce Slovenskej 

republiky na rok 2026 (ďalej len „zameranie“) definované z čo najširšieho hľadiska, vrátane 

tých nástrojov, ktoré nie sú upravené zákonom č. 392/2015 Z. z. o rozvojovej spolupráci 

a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 281/2019 Z. z. a zároveň nie sú 

financované z rozpočtového programu oficiálnej rozvojovej pomoci (05T). Náklady na 

realizáciu týchto aktivít sú v zmysle pravidiel vykazovania oficiálnej rozvojovej pomoci 

Výboru pre rozvojovú spoluprácu Organizácie pre hospodársku spoluprácu a rozvoj (ďalej len 

„OECD DAC“) súčasťou národných štatistík poskytnutej oficiálnej rozvojovej pomoci. 

 

1. Hlavné výzvy v roku 2026 

 

Prostredníctvom dvojstrannej rozvojovej spolupráce bude Slovenská republika v roku 2026 

reagovať na aktuálne globálne a regionálne výzvy a podporovať odolnosť a udržateľný 

rozvoj partnerských krajín. V zmysle cieľov rozvojovej spolupráce bude prispievať 

k znižovaniu chudoby, riešeniu príčin nelegálnej migrácie, zlepšovaniu životného prostredia 

obyvateľov partnerských krajín a posilňovaniu dobrej správy vecí verejných v partnerských 

krajinách. 

 

Meniace sa globálne ekonomické a politické prostredie negatívne vplýva na rastúcu nedôveru 

v multilaterálny systém, ako aj systém samotnej rozvojovej spolupráce. V snahe zvrátiť tento 

trend na to reaguje medzinárodné spoločenstvo viacerými reformnými iniciatívami. V rámci 

Organizácie spojených národov (ďalej len „OSN“) prebieha pri príležitosti 80. výročia vzniku 

organizácie reforma pod názvom UN80, ktorej cieľom je modernizovať a zefektívniť systém 

OSN. Reforma má zabezpečiť, aby organizácia lepšie reagovala na globálne výzvy a 

efektívnejšie využívala dostupné zdroje. Paralelne prebieha aj reforma humanitárneho 

systému, ktorého cieľom je reagovať na pretrvávajúce finančné a systémové tlaky v 

humanitárnom sektore. Má priniesť zásadné prehodnotenie fungovania systému poskytovania 

humanitárnej pomoci a vytvoriť systém, ktorý bude efektívnejší, inkluzívnejší, udržateľnejší a 

lepšie reagujúci na konkrétne potreby ľudí v núdzi.  
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V Organizácii pre hospodársku spoluprácu a rozvoj (ďalej len „OECD“) rastie záujem o väčšie 

prepojenie agendy rozvoja s inými sektorovými oblasťami ako obchod, dane či investície. 

V rámci aktuálnej revízie Výboru OECD pre rozvojovú spoluprácu bude Slovenská 

republika podporovať inkluzívnejšie zapojenie partnerských krajín a iných menej tradičných 

poskytovateľov ODA, ako napríklad arabské donorské krajiny, či diskusie o úlohe ODA 

v rámci širšieho konceptu rozvojových financií.  

 

Na úrovni Európskej únie (ďalej len „EÚ“) bude dominantnou témou najbližších dvoch rokov 

vyjednávanie o podobe nového viacročného finančného rámca po roku 2027, s presahom na 

rozvojovú oblasť predovšetkým v rámci návrhu nového nástroja Globálna Európa. Návrh 

mení doposiaľ zaužívanú paradigmu financovania vonkajšej činnosti EÚ, nakoľko v novom 

nástroji má byť obsiahnutá nielen podpora medzinárodných partnerstiev a humanitárnej 

pomoci, ale aj politiky rozširovania, susedstva a podpora Ukrajiny. Pre Slovenskú republiku 

bude dôležitým naplnenie ambiciózneho cieľa ODA vo výške 90 % z výdavkov v oblasti 

vonkajších aktivít EÚ v rámci pripravovaného finančného nástroja Globálna Európa. 

Očakáva sa pokračovanie napredovania v implementácii stratégie Global Gateway. 

Dôležitým z pohľadu Slovenskej republiky je predovšetkým zlepšenie zapojenia súkromného 

sektora, najmä malých a stredných podnikov. Napomôcť k zintenzívneniu by malo aj spustenie 

tzv. Investičného centra pre Global Gateway zo strany Európskej komisie. V rámci riadenia 

stratégie je z pohľadu Slovenskej republiky dôležitým usporiadanie zasadnutia Global Gateway 

Board ako najvyššieho orgánu v rámci riadenia aj v roku 2026.  

 

Globálne výzvy si vyžadujú angažovanosť Slovenskej republiky pri ich riešení a zároveň 

neustálu prácu na zvyšovaní kvality a efektívnosti rozvojovej spolupráce a humanitárnej 

pomoci. V tejto snahe budú pre nás smerodajné odporúčania, ktoré vyplynuli z druhého 

partnerského hodnotenia systému rozvojovej spolupráce Slovenskej republiky, tzv. Peer 

Review, realizovaného v roku 2025 zo strany OECD DAC. Slovenská republika bude v roku 

2026 pracovať na ich postupnom napĺňaní.  

 

Slovenská republika tiež bude druhým rokom pokračovať v implementácii strednodobej 

stratégie a plniť z nej vyplývajúce strategické úlohy, ktoré boli spracované do konkrétnych 

opatrení v podobe Akčného plánu implementácie Strednodobej stratégie rozvojovej 

spolupráce Slovenskej republiky na roky 2025 - 2030 (ďalej len „akčný plán“) prijatého 

v júli 2025 vládou Slovenskej republiky. 

 

Trend znižovania, resp. stagnácie ODA na globálnej aj národnej úrovni vytvára potrebu 

efektívneho využívania dostupných finančných prostriedkov. Jedným z opatrení pre 

zvyšovanie efektívnosti je aj posilnenie riadenia založeného na výsledkoch, ktoré identifikuje 

akčný plán aj odporúčania z Peer Review ako priestor na zlepšenie. Slovenská republika bude 

pracovať na vytvorení logického rámca vrátane súboru merateľných výsledkových indikátorov, 

ktoré budú pilotne zavedené v rámci dotačných výziev Slovenskej agentúry pre medzinárodnú 

rozvojovú spoluprácu (ďalej len „SAMRS“) v roku 2027. 

 

Vzhľadom na potrebu efektívnejšieho a rýchlejšieho poskytovania humanitárnej pomoci bude 

v priebehu roku 2026 pripravená prvá humanitárna stratégia Slovenskej republiky. Proces 

bude koordinovať MZVEZ SR v rámci participatívneho procesu, do ktorého budú zapojení 

partneri zo štátneho, mimovládneho, ako aj súkromného sektora. Bude navrhnutý nový nástroj 

rýchlej reakcie, ktorý umožní Slovenskej republike poskytovanie rýchlej a efektívnej pomoci 

pri riešení vzniknutých kríz s využitím nástroja poskytnutie dotácie. Zároveň bude pokračovať 
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poskytovanie humanitárnej pomoci aj prostredníctvom existujúcich finančných nástrojov 

SAMRS a materiálnej pomoci, ktorú koordinuje MV SR. 

 

V dôsledku znižovania národných výdavkov na ODA sa zvyšuje potreba diverzifikácie týchto 

zdrojov a tým aj potreba zapájania podnikateľov, súkromných, či nadnárodných 

prostriedkov do rozvojovej spolupráce. Riešením je využitie niekoľkých nástrojov rozvojovej 

spolupráce, ako je dotačná schéma SAMRS na podporu nových podnikateľských partnerstiev, 

možnosť využitia finančných rozvojových a záručných schém EÚ, či najnovšia možnosť v 

podobe nástroja zadania zákazky. Dôležitým krokom v tomto smere je aj úspešné zavedenie do 

praxe jedného z donedávna nevyužitých nástrojov rozvojovej spolupráce v portfóliu 

EXIMBANKY SR, ktorým je poskytnutie zvýhodneného vývozného úveru. Tento nástroj má 

potenciál byť stálou súčasťou ODA SR a výraznou mierou prispievať k zapájaniu 

podnikateľského sektora do rozvojovej spolupráce a k mobilizácii súkromných zdrojov. Do 

budúcnosti je plán využívania tohto nástroja ako nadstavby spolupráce so subjektami, ktoré 

budú úspešné v rámci dotačnej výzvy SAMRS na podporu podnikateľských partnerstiev. 

Vzhľadom na rozšírenie mandátu o implementáciu rozvojových nástrojov a programov EÚ 

bude EXIMBANKA SR pôsobiť aj ako inštitúcia rozvojového financovania (tzv. Development 

Finance Institution - DFI). 

 

V dôsledku dopadov zmeny klímy na životné prostredie a sociálno-ekonomický rozvoj krajín, 

obzvlášť menej rozvinutých, bude ODA SR aktívne prispievať ku globálnemu úsiliu v boji 

proti zmene klímy a jej dôsledkom s cieľom ochrániť planétu, zachovať prírodné zdroje 

a zastaviť stratu biodiverzity pre budúce generácie. Slovenská republika bude na tieto výzvy 

reagovať prostredníctvom podpory projektov v oblastiach životného prostredia, zmeny klímy 

a obehovej ekonomiky, ktorú bude realizovať SAMRS, implementáciou témy „Životného 

prostredia a zmeny klímy“ ako prierezovej témy ODA SR, a tiež odovzdávaním skúseností 

a expertízy a budovania kapacít partnerských krajín v tejto oblasti. 

 

Slovenská republika bude aj naďalej zdieľať s partnerskými krajinami svoje reformné 

vedomosti a skúsenosti s cieľom podporiť ich hospodárske a demokratické reformy, 

budovanie odborných kapacít, ako aj nadväzovanie nových partnerstiev alebo rozširovanie 

existujúcich foriem spolupráce. Do procesu zdieľania expertízy budú zapojené viaceré 

slovenské ministerstvá a inštitúcie, ktoré sú nositeľmi príslušnej expertízy a ktoré ju poskytujú 

v rámci svoje pôsobnosti alebo prostredníctvom projektu realizovaného SAMRS pod názvom 

Sharing Slovak Expertise.  

 

V záujme zvyšovania kvality, efektivity, zodpovednosti a transparentnosti rozvojovej 

spolupráce Slovenskej republiky bude v nasledujúcom období pokračovať prax realizácie 

externých evaluácií, ktoré predstavujú kľúčový nástroj spätnej väzby a zlepšovania riadenia 

a realizácie rozvojovej spolupráce. Harmonogram plánovaných externých evaluácií na obdobie 

rokov 2026 – 2028 je uvedený v nasledujúcej tabuľke:  

 

Rok  Názov projektu/programu/strategického dokumentu 

2026 Program podnikateľských partnerstiev 

2027 Vyslanie dobrovoľníkov do partnerských krajín 

2028 
Strednodobá stratégia rozvojovej spolupráce Slovenskej republiky na roky 

2025 – 2030 (priebežná evaluácia) 
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2. Plánované aktivity rezortov v oblasti rozvojovej spolupráce v roku 2026 

 

2.1 Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky 

 

MZVEZ SR je národným koordinátorom rozvojovej spolupráce Slovenskej republiky a 

prostredníctvom SAMRS aj hlavným realizátorom dvojstrannej rozvojovej spolupráce cez 

podprogram 05T0A. Zároveň poskytuje potrebnú súčinnosť ostatným rezortom. Na 

dosahovanie cieľov strednodobej stratégie využíva MZVEZ SR nástroje definované zákonom 

č. 392/2015 Z. z. o rozvojovej spolupráci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení 

zákona č. 281/2019 Z. z. Z rozpočtovaných prostriedkov bude v roku 2026 realizovaná 

rozvojová spolupráca v týchto kľúčových oblastiach: 

 

Podpora udržateľného rozvoja v programových krajinách  

Po tom, čo bol v minulom roku podporený rozvoj programových krajín v oblasti životného 

prostredia, zmeny klímy a obehovej ekonomiky v rámci nového tematického programu 

GREEN, bude v roku 2026 vyhlásená výzva na podporu udržateľného a spravodlivého 

sociálno-ekonomického rozvoja a reformných procesov v programových krajinách v súlade so 

sektorovým zameraním definovaným strednodobou stratégiou pre príslušnú programovú 

krajinu rozvojovej spolupráce Slovenskej republiky. Výzva bude otvorená pre žiadateľov 

z mimovládneho sektora, rozpočtové alebo príspevkové organizácie. 

Teritoriálne zameranie: Moldavsko, Keňa, Gruzínsko 

Nástroje: poskytnutie dotácie 

 

Reakcia na pokračujúce konflikty a krízové situácie v partnerských krajinách  

Slovenská republika bude pokračovať v poskytovaní humanitárnej pomoci pre Ukrajinu a 

reagovať tak na pretrvávajúce humanitárne potreby spôsobené vojnou. Aktivity SlovakAid sa 

aj v roku 2026 sústredia na sektor zdravotníctva, energetický sektor a humanitárne 

odmínovanie. Vzhľadom na pristúpenie Slovenskej republiky do koalície na výstavbu krytov 

civilnej ochrany na Ukrajine budú realizované aj aktivity v tejto oblasti. V reakcii na 

pokračujúce konflikty budú v roku 2026 podporené aj humanitárne projekty zamerané na 

zmiernenie negatívnych vplyvov migračnej a utečeneckej krízy spôsobenej vojnovými 

konfliktami a pretrvávajúcou krízou v regióne Blízkeho východu (Sýria, Irak, Libanon). Výzva 

bude otvorená pre žiadateľov z mimovládneho sektora, rozpočtové alebo príspevkové 

organizácie. 

Teritoriálne zameranie: Ukrajina, Blízky Východ (Sýria, Irak, Libanon) 

Nástroje: poskytnutie dotácie, poskytnutie finančného príspevku 

 

Zapájanie podnikateľského sektora do rozvojovej spolupráce 

Aj v roku 2026 bude pokračovať zapájanie súkromného podnikateľského sektora do rozvojovej 

spolupráce a mobilizácia súkromných zdrojov na rozvojovú spoluprácu s cieľom šíriť unikátne 

technológie a riešenia vyvinuté v Slovenskej republike, s konkrétnym príspevkom pre 

udržateľný rozvoj partnerských krajín, podporu miestnych trhov a zamestnanosti v 

partnerských krajinách s dôrazom na podporu start-upov a inovácií. Súčasne bude aktívne 

podporované vytváranie partnerstiev podnikateľských subjektov s mimovládnymi rozvojovými 

organizáciami, ktoré disponujú relevantnými skúsenosťami z pôsobenia v partnerských 

krajinách. 

Teritoriálne zameranie: partnerské krajiny v rámci zoznamu OECD DAC  

Nástroje: poskytnutie dotácie, zadanie zákazky 

 

 



5 

 

Vyslanie dobrovoľníkov do partnerských krajín 

V roku 2026 budú podporené projekty vyslania dobrovoľníka do partnerskej krajiny 

prispievajúce k udržateľnému rozvoju partnerských krajín a budovaniu lokálnych kapacít. 

Vyslania obohacujú dobrovoľníkov o cenné osobné a profesijné skúsenosti a zohrávajú 

dôležitú úlohu pri zvyšovaní povedomia slovenskej verejnosti o význame rozvojovej 

spolupráce. Ich prínos k napĺňaniu cieľov udržateľného rozvoja podčiarkuje aj vyhlásenie roku 

2026 za Medzinárodný rok dobrovoľníkov pre udržateľný rozvoj Valným zhromaždením OSN, 

v rámci ktorého budú MZVEZ SR a SAMRS spolupracovať s Úradom splnomocnenca vlády 

Slovenskej republiky pre rozvoj občianskej spoločnosti na realizácií aktivít zameraných na 

posilnenie významu dobrovoľníctva a na uznanie jeho prínosu. Výzva bude otvorená pre 

žiadateľov z mimovládneho sektora, rozpočtové alebo príspevkové organizácie. 

Teritoriálne zameranie: partnerské krajiny v rámci zoznamu OECD DAC 

Nástroje: poskytnutie dotácie 

 

Rozvojové vzdelávanie 

S cieľom zlepšiť integráciu, kvalitu a efektívnosť rozvojového vzdelávania a systematicky 

zvyšovať povedomie verejnosti o rozvojovej spolupráci pod logom SlovakAid bude aj v roku 

2026 pokračovať podpora projektov rozvojového vzdelávania v Slovenskej republike. Projekty 

prispejú k hlbšiemu porozumeniu rôznorodosti a nerovností vo svete, príčinám ich existencie 

a možnostiam riešenia problémov s nimi spojených, a tak k zvyšovaniu širšej spoločenskej 

podpory pre ciele rozvojovej spolupráce Slovenskej republiky. Výzva bude otvorená pre 

žiadateľov z mimovládneho sektora, rozpočtové alebo príspevkové organizácie. 

Teritoriálne zameranie: Slovenská republika 

Nástroje: poskytnutie dotácie 

 

Malé rozvojové projekty 

V roku 2026 bude pre miestne organizácie v prioritných krajinách rozvojovej spolupráce 

Slovenskej republiky naďalej dostupná možnosť požiadať prostredníctvom zastupiteľského 

úradu Slovenskej republiky (ďalej len „ZÚ SR“) o poskytnutie finančného príspevku na 

podporu malých rozvojových projektov do výšky 10 000 eur (tzv. mikrogrant). Mikrogranty sú 

flexibilným a adresným nástrojom, ktorý umožňuje ZÚ SR reagovať na nimi identifikované 

lokálne potreby a prispievajú k pozitívnemu vnímaniu Slovenskej republiky v partnerskej 

krajine.  

Teritoriálne zameranie: prioritné krajiny rozvojovej spolupráce Slovenskej republiky 

Nástroje: poskytnutie finančného príspevku 

 

Zdieľanie odbornej expertízy  

Budovanie odborných kapacít verejnej správy v partnerských krajinách bude tiež podporené 

prostredníctvom zdieľania reformnej expertízy slovenskými rezortami a odbornými 

inštitúciami, pričom na jeho realizáciu je možné využiť aj projekty SAMRS v rámci Sharing 

Slovak Expertise v podobe študijných návštev, vyslania odborníkov, stáže či odborného 

podujatia. 

Teritoriálne zameranie: prioritné krajiny rozvojovej spolupráce Slovenskej republiky 

a v odôvodnených prípadoch aj ostatné partnerské krajiny v rámci zoznamu OECD DAC, 

v ktorých je zriadený ZÚ SR   

Nástroje: poskytnutie vedomostí a skúseností 

 

Delegovaná spolupráca EÚ 

Aj v roku 2026 bude pokračovať vyhľadávanie a rozvoj projektov delegovanej spolupráce EÚ 

so snahou do týchto projektov zapojiť slovenské subjekty, mimovládne ako aj podnikateľské,  

a využiť pri nich slovenskú expertízu a komparatívne výhody. Slovenská republika cez 
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delegovanú spoluprácu EÚ prispieva k napĺňaniu stratégie Global Gateway, s ambíciou 

vytvárať vlastné vlajkové projekty a využívať novovytvorený Global Gateway Investment Hub 

na zapojenie slovenského súkromného sektora. V roku 2026 bude pokračovať projekt 

delegovanej spolupráce EU support for Internal Market zameraný na integráciu Srbska do 

jednotného trhu EÚ. V priebehu roka 2026 sa ukončí prvá fáza projektu Team Europe Initiative 

Investing in Young Businesses in Africa Supporting Entrepreneurial Ecosystems Development 

na podporu mladých podnikateľov a podnikov v Afrike a pripraví sa jeho druhá fáza s trvaním 

do roku 2028. V roku 2026 sa začnú implementovať aj projekty zamerané na obnovu a 

modernizáciu energetickej infraštruktúry v rámci Ukraine Investment Framework.      

Teritoriálne zameranie: partnerské krajiny v rámci zoznamu OECD DAC 

Nástroje: vykonávanie finančných nástrojov EÚ určených na rozvojovú spoluprácu 

 

Indikatívna alokácia ODA pre MZVEZ SR a jej prerozdelenie v rokoch 2026 – 2028  

Nasledujúce tabuľky obsahujú indikatívnu výšku a prerozdelenie ODA SR pre MZVEZ SR 

v rokoch 2026 až 2028. Indikatívne alokácie reflektujú zníženie rozpočtu na dvojstrannú 

rozvojovú spoluprácu o 651 273 eur. MZVEZ SR v spolupráci so SAMRS bude aktívne hľadať 

príležitosti na identifikáciu ďalších zdrojov nad rámec verejných financií prostredníctvom 

zapájania sa do realizácie finančných nástrojov EÚ, spájania zdrojov viacerých donorov či 

mobilizácie súkromného kapitálu. Indikatívne alokácie na roky 2027 a 2028 budú 

aktualizované v rámci prípravy zameraní dvojstrannej rozvojovej spolupráce Slovenskej 

republiky na príslušný kalendárny rok.  

 

  Indikatívna alokácia ODA pre MZVEZ SR (05T0A) a jej prerozdelenie v roku 2026  

 

1. DOTÁCIE 

1.1. Rozvojové projekty 2 500 000€ 

1.1.1. Programové krajiny (Keňa, Moldavsko, Gruzínsko) 1 000 000 € 

1.1.2. Program podnikateľských partnerstiev  1 500 000 € 

1.2. Humanitárne projekty (Libanon, Irak, Sýria, Ukrajina) 1 000 000 € 

1.2.1. Ukrajina 400 000 € 

1.2.2. Sýria, Irak, Libanon 600 000 € 

1.3. Rozvojové vzdelávanie 100 000 € 

1.4. Vysielanie dobrovoľníka do partnerskej krajiny 76 400 € 

 Strategické partnerstvo Moldavsko – 2. fáza 200 000 € 

2. FINANČNÉ PRÍSPEVKY A ZÁKAZKY 

Finančné príspevky SAMRS cez ZÚ SR (tzv. mikrogranty) 380 000 € 

Finančné príspevky (na okamžitú humanitárnu pomoc a iné ad hoc 

situácie) 
251 687 € 

Finančné príspevky (na spoločné programovanie v Keni, SHA – 

AgriFi) 
312 500 € 

Zákazky 400 000 € 

3. POSKYTNUTIE VEDOMOSTÍ A SKÚSENOSTÍ 

Poskytnutie vedomostí a skúseností (tzv. Sharing Slovak Expertise) 50 000 € 
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4. AKTIVITY A CHOD SAMRS 

4.1. Verejná informovanosť 60 000 € 

4.2. Evaluácia projektov 40 000 € 

4.3. Finančný audit projektov 80 000 € 

4.4. Administratívne náklady SAMRS 589 193 € 

4.5. Náklady na podporu iniciatívy Team Europe – IYBA 50 000 € 

4.6. Rozvojoví diplomati 320 000 € 

SPOLU 6 409 780 € 

 

  Indikatívna alokácia ODA pre MZVEZ SR (05T0A) a jej prerozdelenie v roku 2027 

 

1. DOTÁCIE 

1.1. Rozvojové projekty 2 750 000€ 

1.1.1. Programové krajiny (Keňa, Moldavsko, Gruzínsko) 1 250 000 € 

1.1.2. Program podnikateľských partnerstiev 1 500 000 € 

1.2. Humanitárne projekty (Libanon, Irak, Sýria, Ukrajina) 1 000 000 € 

1.2.1. Ukrajina 400 000 € 

1.2.2. Sýria, Irak, Libanon 600 000 € 

1.3. Rozvojové vzdelávanie 100 000 € 

1.4. Vysielanie dobrovoľníka do partnerskej krajiny 76 400 € 

2. FINANČNÉ PRÍSPEVKY A ZÁKAZKY 

Finančné príspevky SAMRS cez ZÚ SR (tzv. mikrogranty) 380 000 € 

Finančné príspevky (na okamžitú humanitárnu pomoc a iné ad hoc 

situácie) 
314 187 € 

Zákazky 600 000 € 

3. POSKYTNUTIE VEDOMOSTÍ A SKÚSENOSTÍ 

Poskytnutie vedomostí a skúseností (tzv. Sharing Slovak Expertise) 50 000 € 

4. AKTIVITY A CHOD SAMRS 

4.1. Verejná informovanosť 60 000 € 

4.2. Evaluácia projektov 40 000 € 

4.3. Finančný audit projektov 80 000 € 

4.4. Administratívne náklady SAMRS 589 193 € 

4.5. Náklady na podporu iniciatívy Team Europe – IYBA 50 000 € 

4.6. Rozvojoví diplomati 320 000 € 

SPOLU 6 409 780 € 

 

  Indikatívna alokácia ODA pre MZVEZ SR (05T0A) a jej prerozdelenie v roku 2028 

 

1. DOTÁCIE 

1.1. Rozvojové projekty 2 600 000€ 
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1.1.1. Programové krajiny (Keňa, Moldavsko, Gruzínsko) 1 100 000 € 

1.1.2. Program podnikateľských partnerstiev  1 500 000 € 

1.2. Humanitárne projekty (Libanon, Irak, Sýria, Ukrajina) 1 000 000 € 

1.2.1. Ukrajina 400 000 € 

1.2.2. Sýria, Irak, Libanon 600 000 € 

1.3. Rozvojové vzdelávanie 100 000 € 

1.4. Vysielanie dobrovoľníka do partnerskej krajiny 76 400 € 

 Strategické partnerstvo Moldavsko – 2. fáza 200 000 € 

2. FINANČNÉ PRÍSPEVKY A ZÁKAZKY 

Finančné príspevky SAMRS cez ZÚ SR (tzv. mikrogranty) 380 000 € 

Finančné príspevky (na okamžitú humanitárnu pomoc a iné ad hoc 

situácie) 
268 950 € 

Zákazky 500 000 € 

3. POSKYTNUTIE VEDOMOSTÍ A SKÚSENOSTÍ 

Poskytnutie vedomostí a skúseností (tzv. Sharing Slovak Expertise) 50 000 € 

4. ZÁVÄZKY Z PREDCHÁDZAJÚCICH ROKOV 

Záväzky z roku 2025  95 237 € 

5. AKTIVITY A CHOD SAMRS 

5.1. Verejná informovanosť 60 000 € 

5.2. Evaluácia projektov 40 000 € 

5.3. Finančný audit projektov 80 000 € 

5.4. Administratívne náklady SAMRS 589 193 € 

5.5. Náklady na podporu iniciatívy Team Europe – IYBA 50 000 € 

5.6. Rozvojoví diplomati 320 000 € 

SPOLU 6 409 780 € 

 

   

2.2. Ministerstvo financií Slovenskej republiky  

 

Zdieľanie skúseností z riadenia verejných financií 

Prioritnými krajinami a témami pri odovzdávaní skúseností z riadenia verejných financií 

prostredníctvom projektu Verejné a súkromné financie pre rozvoj (ďalej len „PPFD“) 

s Rozvojovým programom OSN (ďalej len „UNDP“) budú Bosna a Hercegovina (správa 

majetku obcí, kontrola príjmov a výdavkov a environmentálne udržateľných postupov 

verejného obstarávania), Čierna Hora (účtovníctvo a hodnotenie regulačných dopadov, 

finančné riadenie samospráv, budovanie kapacít pre makroekonomické a fiškálne analýzy 

a prognózy, zníženie neformálnej ekonomiky, inteligentné finančné riešenia), Moldavsko 

(zosúladenie verejných a súkromných finančných tokov s prioritami cieľov udržateľného 

rozvoja (ďalej len „SDGs“) zlepšením procesov rozpočtovania a fiškálnych politík, revízia 

výdavkov a revidovania metodík na zvýšenie efektívnosti a udržateľnosti, reforma daňových 

politík), Severné Macedónsko (zníženie neformálnej ekonomiky, korupcie a daňových 
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únikov, fiškálna decentralizácia, monitorovanie a audit na podporu úspešnej implementácie 

Národnej rozvojovej stratégie), Srbsko (modernizácia a zosúladenie daňového systému so 

štandardmi EÚ), Uzbekistan (integrácia SDGs a priorít zeleného rozvoja do strategického 

plánovania a rozpočtovania). V rámci PPFD bude pokračovať aj implementácia nového 

regionálneho projektu Inteligentné financovanie pre zodpovednú miestnu správu s cieľom 

posilniť riadenie verejných financií a transparentnosť v krajinách západného Balkánu 

a v Moldavsku prostredníctvom SDG auditov, prevencie korupcie a inovatívnych opatrení na 

zlepšenie vnútornej kontroly a občianskej participácie na miestnej úrovni v súlade s normami 

EÚ. V roku 2026 rezort plánuje, v závislosti od potrieb partnerskej krajiny a možností UNDP, 

rozšíriť aktivity projektu aj na Ukrajinu. V spolupráci so slovinským Center of Excellence in 

Finance bude pokračovať implementácia projektu Rozvoj efektívnych a odolných daňových 

inštitúcií, s cieľom zvýšenia verejných príjmov v krajinách juhovýchodnej Európy zlepšením 

daňových systémov, a projektu Posilnenie postavenia účtovníkov a audítorov pre zodpovedný 

verejný sektor zameraného na posilnenie zodpovednosti inštitúcií verejného sektora 

v rovnakom regióne prostredníctvom rozvíjania odborných kapacít audítorov a účtovníkov. MF 

SR plánuje v roku 2026 spustiť nový projekt s Center of Excellence in Finance zameraný na 

zlepšenie kapacít odborníkov vo fiškálnej a rozpočtovej politike. 

Teritoriálne zameranie: Bosna a Hercegovina, Čierna Hora, Severné Macedónsko, Srbsko, 

Moldavsko, Uzbekistan, Ukrajina 

Nástroje: poskytnutie finančného príspevku, poskytnutie vedomostí a skúseností 

 

Podpora dobrej správy vecí verejných a inovácií vo verejnom sektore 

V rámci programu Slovenský transformačný fond bude v krajinách Východného partnerstva, 

západného Balkánu a Strednej Ázie MF SR spolu s UNDP pokračovať v podpore digitálnej 

a zelenej transformácie miest cez program City Experiment Fund (ďalej len „CEF“), s dôrazom 

na zapojenie občanov a využívanie alternatívnych finančných nástrojov. Témou bude aj 

budovanie a prehlbovanie partnerstiev s medzinárodnými finančnými inštitúciami, vytváranie 

synergií a zdieľanie skúseností medzi mestami, vrátene spolupráce so slovenskými mestami 

a partnermi. Akceleračný program BOOST sa zameria na prilákanie inovátorov, start-upov, 

malých podnikateľov a akademickej obce do vyhlásených výziev, ktoré reflektujú problémy 

miest zapojených do CEF. MF SR sa aktívne zapojí aj do globálnych iniciatív zameraných na 

dobrú správu a rozvoj medzinárodných štandardov v oblasti verejných financií, pričom tieto 

iniciatívy majú bilaterálny charakter. V programe Public Expenditure and Financial 

Accountability (ďalej len „PEFA“) sa bude podieľať na zlepšovaní riadenia verejných financií 

v partnerských krajinách prostredníctvom zlepšovania metodiky a kvality 

hodnotení, pravidelného obnovovania hodnotení a efektívnejšieho využitia výsledkov PEFA 

pre plánovanie a monitorovanie reforiem, pričom experti MF SR sa zapájajú predovšetkým 

formou účasti na hodnotení systémov riadenia verejných financií. Ako člen Financial 

Management Umbrella Program Svetovej banky bude MF SR smerovať použitie svojho 

príspevku na projekty prioritne v krajinách západného Balkánu a Strednej Ázie v súlade 

s potrebami verejných inštitúcií prijímajúcej krajiny. Miera zapojenia do aktivít Koalície 

ministrov financií pre klimatické opatrenia, zameranej na zdieľanie skúsenosti a dobrej praxe 

pri integrácii klimatických otázok do tvorby hospodárskej politiky a mobilizáciu financií na 

klimatické opatrenia, a do Addis Tax Initiative, zameranej na presadzovanie daňovej 

spravodlivosti, budovanie efektívnych daňových systémov a boj proti daňovým únikom 

s dôrazom na spravodlivé a environmentálne udržateľné daňové politiky, bude závisieť od 

konkrétnych podujatí a expertných možností MF SR. 

Teritoriálne zameranie: krajiny Východného partnerstva, západného Balkánu a Strednej Ázie 

Nástroje: poskytnutie finančného príspevku, poskytnutie vedomostí a skúseností 
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Podpora zapájania podnikateľov do rozvojových aktivít a projektov 

Na zvýšenie participácie slovenských podnikateľov v rozvojových aktivitách, projektoch 

a tendroch bude MF SR v roku 2026 naďalej využívať tri základné nástroje: i) program Podpory 

zapájania súkromného sektora do rozvojovej spolupráce (poskytovanie asistencie 

predovšetkým menším a stredným podnikateľom, ktorí majú záujem a potenciál na zapojenie 

sa do rozvojových tendrov medzinárodných finančných inštitúcií, prípadne medzinárodných 

organizácií, a to prostredníctvom koordinátora pre súkromný sektor v rámci projektového tímu 

UNDP v Bratislave a EXIMBANKY SR ako Private Sector Liaison Officer pri Svetovej 

banke), ii) komponent Investovanie do cieľov udržateľného rozvoja projektu PPFD s UNDP, 

zameraný na identifikáciu projektov s vysokou pravdepodobnosťou investičného financovania 

a následnej úspešnej realizácie a vytvorenie predpokladov na vstup slovenskej expertízy už do 

prípravnej fázy projektov. Aktuálne sú rozpracované projekty v oblasti kybernetickej 

bezpečnosti (regionálny projekt v Albánsku, Bosne a Hercegovine, Čiernej Hore a Severnom 

Macedónsku), kybernetickej bezpečnosti vo vodnom hospodárstve (Severné Macedónsko), 

v oblasti odpadového hospodárstva (Čierna Hora), energetickej efektívnosti (Bosna 

a Hercegovina, Uzbekistan) a využitia obnoviteľných zdrojov energie (Moldavsko, Srbsko), 

pričom v roku 2026 sa plánuje rozšírenie aktivít aj na Ukrajinu, iii) vytváranie špecializovaných 

bilaterálnych fondov a programov v spolupráci s medzinárodnými finančnými inštitúciami 

(najmä Európskou bankou pre obnovu a rozvoj, Európskou investičnou bankou a Rozvojovou 

bankou Rady Európy), kde MF SR podporuje fondy s možnosťou ovplyvniť teritoriálne a/alebo 

obsahové zameranie podpory. 

Teritoriálne zameranie: krajiny Východného partnerstva, západného Balkánu a Strednej Ázie, 

partnerské krajiny v rámci zoznamu OECD DAC 

 

Obnova Ukrajiny 

V roku 2026 sa bude MF SR naďalej venovať aj identifikovaniu možností podpory obnovy 

Ukrajiny vo všetkých prioritných oblastiach prostredníctvom bilaterálnych aj multilaterálnych 

mechanizmov a v závislosti od disponibility zdrojov, aj ich vyčlenením na humanitárnu pomoc. 

Aktívne bude sledovať implementáciu Ukraine Capacity Development Fund, do ktorého 

prispelo ešte v roku 2023 a prostredníctvom ktorého Medzinárodný menový fond realizuje 

komplexné budovanie kapacít cielené na oblasť makroekonomickej a finančnej stability 

a kritické štrukturálne reformy na Ukrajine. Rovnako bude pokračovať aj implementácia 

Národného programu pre Ukrajinu v gescii OECD, v rámci ktorého MF SR podporilo tému 

preskúmania daňových politík Ukrajiny. MF SR tiež preskúma možnosti pre zapojenie sa do 

tematických a sektorových nástrojov medzinárodných organizácií a finančných inštitúcií 

určených na podporu Ukrajiny. 

Teritoriálne zameranie: Ukrajina 

 

Aktivity EXIMBANKY SR v oblasti rozvojovej spolupráce 

EXIMBANKA SR bude pokračovať v podpore zapájania podnikateľov do rozvojovej 

spolupráce formou poskytovania zvýhodnených vývozných úverov na nákup slovenských 

tovarov a služieb za zvýhodnených podmienok (predovšetkým grantová zložka zo zdrojov 

štátneho rozpočtu, príspevok na dorovnanie úrokových rozdielov, predĺžená splatnosť). 

Rozpracované sú dva projekty v oblasti vodohospodárstva a infraštruktúry v Uzbekistane a 

Tadžikistane. Vzhľadom na obmedzenú rozpočtovú alokáciu zdrojov na grantovú zložku budú 

projekty priorizované podľa stupňa pripravenosti. EXIMBANKA SR disponuje od roku 2021 

autorizáciou EK (tzv. Pillar Assessment) pre nepriame riadenie rozpočtových zdrojov EÚ vo 

forme finančných nástrojov. V podmienkach Slovenskej republiky disponuje touto 

spôsobilosťou aj SAMRS, ktorá má autorizáciu pre implementáciu grantov a riadenie 

obstarávania.  EXIMBANKA SR bude prehlbovať synergickú spoluprácu EXIMBANKY SR 

a SAMRS pri podpore zapojenia slovenských subjektov do projektov delegovanej spolupráce 
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EÚ. Základným predpokladom je včasná identifikácia relevantného projektu v partnerskej 

krajine, na ktorého prípadnú realizáciu má slovenský subjekt spôsobilosť, dostatočné kapacity 

a predovšetkým potenciál uspieť v rámci obstarávania realizátora projektu. Kľúčovou prioritou 

EXIMBANKY SR je – v spolupráci s MZVEZ SR, MF SR a SAMRS – identifikovať 

príležitosti a riziká štvorkrokového modelu podpory zapojenia slovenských subjektov do 

rozvojových projektov, od ideového zámeru až po investíciu. Cieľom je iniciovať odbornú 

diskusiu k tejto schéme a prispieť k vzniku realisticky pripravených, udržateľných projektov s 

jasným účelom a so širokým zapojením slovenských aktérov. V pozícii Private Sector Liaison 

Officer bude EXIMBANKA SR pokračovať v aktivitách podporujúcich zapájanie slovenských 

subjektov do tendrov vyhlasovaných medzinárodnými finančnými inštitúciami. Exportérom, 

ktorí disponujú internými kapacitami pre prípravu dokumentácie na zapájanie do tendrov, 

poskytne podporu vo forme podporných dokumentov a intervencií a následne aj vo forme 

bankových záruk, resp. preklenovacích a predexportných úverov na realizáciu zákazky. 

EXIMBANKA SR v súčasnosti aktívne pracuje so šiestimi slovenskými subjektami z oblasti 

vodohospodárstva, energetiky, elektrotechniky, strojárstva a poľnohospodárstva v regióne 

Strednej Ázie, Subsaharskej Afriky a na Ukrajine. V roku 2026 bude tiež vyhodnotený záujem 

slovenských subjektov o bezplatnú online službu databázy DevelopmentAid, ktorá je určená na 

personalizované vyhľadávanie tendrových príležitostí po celom svete a zváži sa ďalšie 

pokračovanie jej poskytovania.   

Teritoriálne zameranie: partnerské krajiny podľa pravidiel viazanej finančnej pomoci v zmysle 

Dohovoru OECD pre štátom podporované exportné úvery (tzv. Konsenzus OECD) a kritérií 

pre zvýhodnené financovanie, ktoré sú založené na udržateľných princípoch financovania 

krajín s nízkymi príjmami 

Nástroje: poskytnutie zvýhodneného vývozného úveru, vykonávanie finančných nástrojov EÚ 

určených na rozvojovú spoluprácu 

 

 

2.3. Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže Slovenskej republiky 

 

Vládne štipendiá 

V roku 2026 budú poskytnuté vládne štipendiá pre 70 nových študentov z partnerských krajín 

a pre 200 študentov (191 vysokoškolské štúdium I. a II. stupňa a 9 doktorandské štúdium), ktorí 

už v súčasnosti študujú vo vyšších ročníkoch. Súčasťou programu vládnych štipendií sú aj 

vládne štipendiá pre Slovákov žijúcich v zahraničí1, pričom v roku 2026 budú poskytnuté 

vládne štipendiá pre 70 nových študentov a pre 190 študentov (182 vysokoškolské štúdium I. 

a II. stupňa a 8 doktorandské štúdium) študujúcich vo vyšších ročníkoch. Rozpis štipendijných 

miest na akademický rok 2026/2027 bude zverejnený začiatkom roka 2026 na stránke 

MŠVVaM SR https://www.minedu.sk/dalsie-informacie-k-vladnym-stipendiam/ a na portáli 

www.vladnestipendia.sk. 

Teritoriálne zameranie: partnerské krajiny v zmysle rozpisu štipendijných miest 

Nástroje: vládne štipendium  

 

Globálne vzdelávanie 

Integrácia princípov a tém globálneho vzdelávania bude pokračovať v rámci prebiehajúcej 

kurikulárnej reformy základného vzdelávania a pripravovanej kurikulárnej reformy stredných 

škôl, ako aj prostredníctvom aktivít Národného inštitútu pre vzdelávanie a mládež a Štátneho 

inštitútu odborného vzdelávania. MŠVVaM SR bude zároveň spolupracovať so zástupcami  

 
1 V zmysle pravidiel vykazovania oficiálnej rozvojovej pomoci OECD DAC sú ako ODA SR vykazované náklady 

na štipendiá pre občanov (slovenskej národnosti) z krajín oprávnených na poskytovanie ODA. 

https://www.minedu.sk/dalsie-informacie-k-vladnym-stipendiam/
http://www.vladnestipendia.sk/
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mimovládnych organizácií na vytváraní ďalších možností pre rozvoj a podporu globálneho 

vzdelávania v Slovenskej republike. 

Teritoriálne zameranie: Slovenská republika  

 

 

2.4. Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky 

 

Poskytovanie humanitárnej pomoci 

V roku 2026 bude MV SR pokračovať v poskytovaní materiálnej humanitárnej pomoci 

Slovenskej republiky do zahraničia v spolupráci s MZVEZ SR, ZÚ SR, orgánmi štátnej správy, 

mimovládnym a privátnym sektorom, rovnako ako aj vo vysielaní záchranných tímov civilnej 

ochrany (ďalej len „tímy“) v rámci mechanizmu Únie v oblasti civilnej ochrany (ďalej len 

„UCPM“). Finančné, materiálne a logistické zabezpečenie vyslania tímov hradí MV SR 

z vlastného rozpočtu s možnosťou spolufinancovania zo zdrojov EÚ. V súlade s pravidlami 

OECD sa vykazujú iba náklady očistené od akéhokoľvek spolufinancovania. MV SR bude 

zároveň zabezpečovať chod medzinárodného humanitárneho logistického centra v rámci 

UCPM (ďalej len „hub“), ktorý bol zriadený uznesením vlády Slovenskej republiky č. 200 z 

18. marca 2022 a ktorý je spolufinancovaný zo zdrojov EÚ. Cieľom hubu je zabezpečovanie 

logistiky materiálnej humanitárnej pomoci na Ukrajinu v rámci UCPM. Objem a smerovanie 

humanitárnej pomoci Slovenskej republiky do zahraničia bude v roku 2026 závisieť od 

aktuálnych humanitárnych potrieb vo svete a pridelených finančných prostriedkov na tento 

účel, s prihliadnutím na dlhotrvajúce humanitárne krízy predovšetkým na Ukrajine a v Pásme 

Gazy. MV SR bude dbať na zabezpečenie efektívnosti a adresnosti poskytovania humanitárnej 

pomoci do zahraničia. 

Teritoriálne zameranie: partnerské krajiny v rámci zoznamu OECD DAC 

 

Účasť v medzinárodných misiách a operáciách civilného krízového manažmentu 

MV SR plánuje aj v roku 2026 naďalej prispievať k plneniu spoločných úloh v medzinárodných 

misiách a operáciách civilného krízového manažmentu pod vedením EÚ, OSN a OBSE. 

Prostredníctvom aktívneho pôsobenia vyslaných policajtov v partnerských krajinách plánuje 

pokračovať v misiách: EULEX Kosovo (The European Union Rule of Law Mission in Kosovo), 

EUMM Gruzínsko (The European Union Monitoring Mission in Georgia), EUAM Ukrajina 

(The European Union Advisory Mission for Civilian Security Sector Reform Ukraine), EUCAP 

Somálsko (The European Union Capacity Building Mission in Somalia), EUMA Arménsko 

(The European Union Mission in Armenia), UNFICYP Cyprus (The United Nations 

Peacekeeping Force in Cyprus). V budúcnosti plánuje pokračovať v zapojení policajtov do 

mierových misií podľa možností s ohľadom na vyvíjajúcu sa globálnu bezpečnostnú situáciu. 

Finančné, materiálne a logistické zabezpečenie činnosti príslušníkov Policajného zboru v 

misiách hradí MV SR z vlastných finančných prostriedkov, v rámci prideleného rozpočtu. 

Teritoriálne zameranie: partnerské krajiny v rámci zoznamu OECD DAC 
 

Riešenie príčin migrácie a pomoc utečencom 

Slovenská republika dlhodobo podporuje prístup zameraný na riešenie príčin migrácie a na 

vytváranie podmienok, ktoré umožnia ľuďom, ktorí potrebujú ochranu, získať ju čo najbližšie 

k svojej krajine alebo regiónu pôvodu. Aby sa tento cieľ dosiahol, Migračný úrad Ministerstva 

vnútra SR (ďalej len „MÚ MV SR“) je pripravený zapojiť sa do relevantných projektov iných 

ministerstiev v rámci svojich kompetencií. MÚ MV SR sa plánuje zapojiť do medzinárodnej 

spolupráce najmä v rámci výdavkov v krajine donora/darcu na pomoc utečencom (in-donor 

refugee costs), ktoré predstavujú špecifickú súčasť rozvojovej spolupráce a sú určené na 

plnenie úloh vyplývajúcich zo zákona č. 480/2002 Z. z. o azyle a o zmene a doplnení niektorých 
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zákonov pre poskytovanie pomoci žiadateľom o azyl a azylantom na území Slovenskej 

republiky. V súlade s pravidlami OECD pre vykazovanie nákladov na utečencov v krajine 

donora/darcu (in-donor refugee costs2) bude MÚ MV SR aj v roku 2026 pokračovať v postupe 

podľa stanovenej metodiky výpočtu týchto výdavkov. 

Teritoriálne zameranie: Slovenská republika 

 

 

2.5. Ministerstvo obrany Slovenskej republiky 

 

Spolupráca pri poskytovaní materiálnej humanitárnej pomoci 

MO SR nie je štandardným poskytovateľom humanitárnej pomoci, ale v krajinách pôsobenia 

ozbrojených síl Slovenskej republiky (ďalej len „OS SR“) je mnohokrát jediným aktérom, ktorý 

dokáže realizovať distribúciu humanitárnej pomoci v náročných geografických, 

bezpečnostných a humanitárnych podmienkach. OS SR v krízových oblastiach vytvárajú 

predpoklady na zaručenie bezpečnosti a následného rozvoja. Výkonným prvkom pre realizáciu 

humanitárnej pomoci v krajinách medzinárodného krízového manažmentu je Ústredie 

ekumenickej pastoračnej služby v ozbrojených silách a ozbrojených zboroch Slovenskej 

republiky, rozpočtová organizácia v zriaďovateľskej pôsobnosti MO SR, s podporou 

nevyhnutných síl a prostriedkov OS SR v mieste nasadenia OS SR. MO SR sa bude usilovať 

o prepojenie vojenskej prítomnosti OS SR s angažovanosťou v humanitárnej pomoci 

v miestach pôsobenia medzinárodného krízového manažmentu. V rámci implementácie 

aliančných doktrín a štandardov OS SR bude MO SR implementovať oficiálnu rozvojovú 

pomoc, vrátane mechanizmu podpory humanitárnych aktivít nevojenského charakteru do 

vojenských predpisov, štandardných operačných postupov a mandátov pre vysielanie 

ozbrojených síl do aktivít medzinárodného krízového manažmentu.  

Teritoriálne zameranie:  partnerské krajiny v rámci zoznamu OECD DAC  

 

Vyslanie expertov v rámci medzinárodného krízového manažmentu 

Na rok 2026 je plánované vyslanie 2 civilných expertov v rámci aktivít medzinárodného 

krízového manažmentu mimo územia Slovenskej republiky. MO SR plánuje hľadať možnosti 

na vyslanie civilného experta na podporu rozvojovej spolupráce s partnerskou krajinou v súlade 

s prioritami rozvojovej spolupráce Slovenskej republiky.  

Teritoriálne zameranie:  partnerské krajiny v rámci zoznamu OECD DAC  

 

 

2.6. Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky 

 

Budovanie kapacít partnerských krajín v oblasti ochrany mokradí a biodiverzity 

MŽP SR bude v roku 2026 pokračovať v budovaní kapacít partnerských štátov formou 

odovzdávania skúseností Slovenskej republiky. Plánované sú aktivity v oblasti mapovania, 

ochrany a obnovy biotopov na migračných trasách vodného vtáctva v rámci Dohody o ochrane 

africko-euroázijských druhov vodného sťahovavého vtáctva (AEWA). V rámci Dohovoru 

o mokradiach majúcich medzinárodný význam predovšetkým ako biotopy vodného vtáctva 

(Ramsarský dohovor) sa plánuje realizácia aktivít prioritne zameraných na dlhodobú obnovu 

poškodených ekosystémov a zabezpečenie udržateľného manažmentu vodných zdrojov 

a biodiverzity na územiach Ramsarskej lokality Latorica a jej prítokov a Ramsarskej lokality 

Tisa. Spolupráca zahŕňa výmenu expertíz v oblasti revitalizácie vodných tokov, 

protipovodňovej ochrany založenej na prírode blízkych riešeniach a implementácii 

 
2 http://www.oecd.org/dac/DAC-HLM-2017-Communique.pdf 

http://www.oecd.org/dac/DAC-HLM-2017-Communique.pdf
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monitorovacích schém pre druhy a biotopy mokraďového charakteru. Spolupráca bude 

realizovaná aj v rámci Karpatskej iniciatívy pre mokrade ako kľúčovej regionálnej platformy 

pre prenos osvedčených postupov a regionálnych skúseností v oblasti ochrany a obnovy 

mokradí v rámci Karpatského regiónu. V prípade záujmu je možné realizovať aj výmenu 

expertov, skúseností a informácií z  oblasti monitoringu, výskumu, starostlivosti a manažmentu 

návštevnosti jaskýň. Pokračovať bude aj cezhraničná spolupráca s ukrajinskými partnermi v 

rámci lokality svetového prírodného dedičstva UNESCO „Staré bukové lesy a bukové pralesy 

Karpát a iných regiónov Európy“ a Trilaterálnej biosférickej rezervácie Východné Karpaty. 

Teritoriálne zameranie: partnerské krajiny v rámci zoznamu OECD DAC 

Nástroje: poskytnutie vedomostí a skúseností 

 

Budovanie kapacít partnerských krajín v oblasti bezpečnosti priehrad 

a vodohospodárskeho manažmentu 

Vodohospodárska výstavba, štátny podnik, spolu s ďalšími rezortnými a súkromnými 

organizáciami  predpokladá pokračovanie spolupráce predovšetkým s vodohospodárskymi 

organizáciami v Gruzínsku, v Strednej Ázii a Medzinárodným centrom na hodnotenie vôd 

(IWAC) na pilotných a komplexných projektoch zameraných na zvyšovanie bezpečnosti 

a modernizáciu vodných stavieb. Spolupráca bude zahŕňať odborné školenia, výmenu know-

how, posudzovanie stavu vodných diel, zlepšovanie technicko-bezpečnostného dohľadu nad 

vodnými stavbami, prípravu metodík a návrhy modernizačných a protipovodňových opatrení. 

Súčasťou budú aj analýzy hydrologických a meteorologických pomerov, mapovanie rizík 

a podpora pri digitalizácii a modernizácii monitorovacích systémov. Financovanie sa 

predpokladá najmä zo zdrojov Svetovej banky, EBRD, EXIMBANKY SR, donorov napr. 

Nemeckej agentúry pre medzinárodnú spoluprácu (Deutsche Gesellschaft für Internationale 

Zusammenarbeit – GIZ) a OBSE, ako aj v rámci možností SAMRS (Sharing Slovak Expertise).  

Teritoriálne zameranie: Gruzínsko, krajiny Strednej Ázie  

Nástroje: poskytnutie vedomostí a skúseností 

 

Rozvojová spolupráca v oblasti manažmentu chemických látok a odpadov  

Slovenská agentúra životného prostredia (ďalej len „SAŽP“) sa bude v roku 2026 

prostredníctvom Regionálneho centra Bazilejského dohovoru (ďalej len „RCBD“) naďalej 

uchádzať o projektové výzvy oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenskej republiky. RCBD bude 

v roku 2026 spolupracovať s partnerskými krajinami pri monitorovaní plnenia ich povinností 

vyplývajúcich z environmentálnych dohovorov zameraných na manažment chemických látok 

a odpadov. Predpokladá sa tiež naďalej zapájanie do aktuálnych výziev rozvojovej spolupráce, 

ako aj operatívnej pomoci a tréningových aktivít na dvojstrannej i regionálnej úrovni. SAŽP 

bude naďalej využívať nástroj poskytnutia vedomostí a skúseností Sharing Slovak Expertise 

pre Moldavsko a Gruzínsko a vybrané krajiny Západného Balkánu. 

Teritoriálne zameranie: partnerské krajiny v rámci zoznamu OECD DAC 

Nástroje: poskytnutie vedomostí a skúseností 
 

2.7. Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky 

 

Budovanie kapacít partnerských krajín v oblasti potravinových databáz 

MPRV SR bude pokračovať v poskytovaní odbornej a technickej podpory krajinám 

juhovýchodnej Európy a Strednej Ázie v oblasti potravinových databáz. Odborný garant, 

ktorým je Národné poľnohospodárske a potravinárske centrum – Výskumný ústav 

potravinársky (ďalej len „NPPC-VÚP“), prostredníctvom prepojenia na európske iniciatívy v 

oblasti zloženia potravín pracuje na vlastnej štandardizácii Potravinovej banky dát, čo mu 

zároveň umožňuje sprostredkovať európske odporúčania, ktoré sa naďalej vyvíjajú, cieľovým 

krajinám pomoci. NPPC-VÚP bude podporovať budovanie národných kapacít vybraných 
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krajín s cieľom iniciovať budovanie národných potravinových databáz v rozvojových 

krajinách. Informácie z potravinových databáz majú priame využitie pre potreby správnej 

výživy obyvateľstva a uvádzanie výživových hodnôt na potravinárske výrobky a prispievajú k 

zlepšeniu potravinovej bezpečnosti a výživy. 

Teritoriálne zameranie: krajiny juhovýchodnej Európy a Strednej Ázie 

Nástroje: poskytnutie vedomostí a skúseností 

 

 

2.8 Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky  

 

MZ SR bude aj v roku 2026 pokračovať v úsilí o systematické zapojenie rezortu do aktivít 

bilaterálnej rozvojovej spolupráce Slovenskej republiky, s dôrazom na podporu budovania 

kapacít a štruktúr na národnej úrovni. Vzhľadom na skutočnosť, že MZ SR v súčasnosti 

nedisponuje alokovanými finančnými prostriedkami na realizáciu oficiálnej rozvojovej 

pomoci, je rezort zdravotníctva aj naďalej pripravený reagovať na potreby partnerských krajín 

rozvojovej spolupráce Slovenskej republiky na ad hoc báze. 

 

 

2.9 Úrad jadrového dozoru Slovenskej republiky  

 

Budovanie kapacít v oblasti mierového využívania jadrovej energie 

Slovenská republika bude naďalej podporovať Program technickej spolupráce Medzinárodnej 

agentúry pre atómovú energiu (ďalej len „MAAE“) prioritne zameraný na plnenie národných 

socio-ekonomických priorít a cieľov, vrátane plnenia cieľov udržateľného rozvoja 

a klimatických cieľov. Prioritou bude aj naďalej budovanie a posilňovanie expertných kapacít, 

výmena know-how a skúseností z oblasti mierového využívania jadrovej energie s dôrazom na 

energetické a neenergetické využitie jadrových technológií a aplikácií.  

Teritoriálne zameranie: partnerské krajiny participujúce v Programe technickej spolupráce 

MAAE 

Nástroje: poskytnutie vedomostí a skúseností 
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3. Indikatívne výdavky na dvojstrannú oficiálnu rozvojovú pomoc v rokoch 2026 – 2029 

(vybrané rezorty v eur) 
 

Kód 

programu/ 

podprogramu  
 

2026 2027 2028 2029 

05T 05T0A Rozvojová spolupráca 

MZVEZ SR/SAMRS  
6 409 780 6 409 780 6 409 780 6 409 780 

05T03 Oficiálna humanitárna pomoc 

Slovenskej republiky do 

zahraničia - MV SR  

100 000 100 000 100 000 100 000 

05T04 Oficiálna rozvojová pomoc 

MPRV SR  
32 967 32 967 32 967 32 967 

05T08 Oficiálna rozvojová pomoc 

MŠVVaM SR 
3 033 000 3 033 000 3 033 000 3 033 000 

05T09 Rozvojová spolupráca MF SR  8 729 899 9 029 697 10 624 348 12 500 000 

 
05T0B Oficiálna rozvojová pomoc 

MO SR 
190 000 192 000 194 000 196 000 

 07601 MŽP SR/07601 – 

Koncipovanie a riadenie 

environmentálnej politiky, 

koordinácia programov 

30 000 30 000 30 000 30 000 

0AU 0AU06 Vysielanie civilných expertov 

do aktivít krízového 

manažmentu mimo územia 

Slovenskej republiky (MO SR) 

150 000 150 000 150 000 150 000 

0970D  Príspevok Slovenskej 

republiky do fondu technickej 

spolupráce MAAE (TCF) – 

Príspevky Slovenskej 

republiky do medzinárodných 

organizácií (Úrad jadrového 

dozoru SR) 

140 140 154 154 169 596 186 526 

Spolu 18 815 786 19 131 598 20 743 664 22 638 273 

 

 


